葛岭镇人民政府

2024年法治政府建设工作报告
2024年，葛岭镇在县委、县政府的坚强领导下，深入学习贯彻习近平法治思想，紧密围绕党的二十届三中全会精神，坚决贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2021-2025）》《福建省法治政府建设实施方案（2021-2025）》《福州市法治政府建设实施方案（2021-2025）》《永泰县法治政府建设实施方案（2021-2025）》等文件要求，努力健全完善行政执法机制，深化法治政府建设，现将葛岭镇2024年度法治政府建设工作情况报告如下：

一、工作开展情况

（一）强化组织领导，落实法治建设责任

为切实加强法治政府建设和行政执法责任制的落实，年初，葛岭镇结合工作实际，根据领导分工、各部门人员变动等情况，及时调整充实葛岭镇法治政府建设工作领导小组，进一步明确任务，强化责任。镇党政主要负责人切实履行法治建设第一责任人职责，定期召开会议，部署法治建设工作，确保各项任务落到实处，2024年共召开4次法治建设专题会议。

（二）深化依法行政，提升政府治理能力

一是进一步规范依法决策工作。在涉及镇域内经济社会发展和群众利益的重大问题上，始终坚持由部门提出议题、分管领导先期审查、充分进行情况调查及可行性研究、镇法律顾问法治审核、听取群众意见、最后召开镇党委会议研究决定的程序，每月定期报告本镇重大决策。

二是实行重大项目法律保障制度。强化行政法治监督工作，聘请专业法律顾问全面介入政府决策和行政执法领域，对相关合同或协议的权限、范围、方式、程序等进行了严格审查，在重大事项决策、大额资金使用等方面，均严格遵守有关立项、报批、审查等制度，使各项工作有章可循、有法可依，保证了各项事业的正常有序运转。2024年累计审查18个村居合同36余份。

三是加强执法队伍规范化建设。始终把加强执法队伍建设作为重要工作来抓，进一步规范葛岭镇执法队伍办公场所、人员配备、工作职责等设置，在镇政府一楼设立办公室，组建一支8人综合行政执法队伍，统一配备工作制服；不断提高行政执法人员的执法水平，加强内部管理，根据《综合执法队管理制度》，严格落实日常巡查、学习、监督考核等制度。2024年，葛岭镇新增考取执法资格证干部2名。
（三）推进基层治理，维护社会安定稳定

一是深入贯彻落实《信访工作条例》，落实信访法治化工作指南。紧紧围绕实现“权责明、底数清、依法办、秩序好、群众满意”的总目标，深入推进预防、受理、办理、监督追责、维护秩序法治化。2024年，葛岭镇共受理11件信访件，均已依法办结，化解1件国家信访局集中督办件。

二是积极探索多元协同治理模式，充分调动社会各方力量参与基层治理。推行《福州市矛盾纠纷排查化解工作规程》，强化综治中心与镇直有关单位、18个村居的沟通协作，2024年，葛岭镇排查化解各类矛盾调解纠纷130件，其中达成口头调解协议123件，书面调解7件。

三是依法依规开展刑释解教人员安置帮教和社区矫正工作。刑满释放人员均建立了帮教档案，并在各村（社区）确定有专人负责跟踪帮教。2024年，葛岭镇累计衔接、接收刑满释放人员20名，帮教衔接率及安置率均达100%；累计接收社区矫正对象90名，目前在册社区矫正对象共7名。

（四）加强法治宣传，营造良好法治氛围

一是结合“3·15”国际消费者权益日、“6·26”国际禁毒日、“12·4”宪法宣传日、全国安全生产月等重要节点，采取会议、广播、横幅、摆摊等多种形式开展普法宣传。二是充分利用好镇公共法律服务工作站、文化站宣讲室、东星村法治公园等普法阵地的优势，深入开展“法治基层行”“宪法宣传周”“法律七进”等活动。三是充分发挥基层法治力量开展普法，依托公共法律服务站、微信网格群、12348福州法网等平台和全镇170名“法治带头人”和424名“法律明白人”常态化开展普法及提供法律援助。2024年，葛岭镇共计开展各类法治宣传活动21余场，发放资料1万余份，解答法律咨询65余人次，组织普法志愿者入户走访宣传360余次。   

二、存在问题

一年来，葛岭镇推进法治政府建设工作虽然取得了一定成效，但与县委、县政府的要求还存在一定差距，主要表现在：一是开展法治宣传工作创新力度不够，宣传形式较为传统，普法教育形式比较单一；二是信访难题大多时间跨度长、涉及单位多，与相关职能部门协调交流不够频繁，解决问题的效率有待进一步提高；三是法治宣传工作成效有待加强，开展法律进机关、进企业、进社区活动覆盖面不够广，宣传力度仍需进一步增强，积极营造浓厚法治氛围。

 三、2025年度工作安排　

2025年，葛岭镇将继续以党的二十大精神以及习近平法治思想为统领，认真贯彻落实永泰县法治建设“一规划两方案”，深入开展法治政府建设，提升依法行政能力，为葛岭镇经济社会事业更好更快发展，提供有力的法治保障。

一是进一步创新工作思路。借鉴兄弟乡镇优秀做法，努力打造法治文化阵地，通过开辟法治长廊、法治广场，突出特色、打造亮点。特别是搭建好、运用好“数字乡村”平台，启动“智慧葛岭”乡镇电视台，在IPTV数字界面增设政务发布功能，滚动推送法治政府建设等内容。

二是进一步加强部门协作。以群众利益为抓手，以法律制度为准绳，强化跨部门沟通协作，建立健全与各职能部门的信息共享、协同联动工作机制，打破壁垒，集思广益，群策群力，推动形成多元共治格局，进一步提升行政效能，构建高效协同的治理体系，推进问题化解。

三是进一步扩大法治宣传。充分利用各种宣传渠道和平台，全方位、多形式开展法治建设宣传工作，通过举办法律知识讲座、发放宣传资料、开展法律咨询等形式，向群众普及法律知识，提高群众的法律意识和法治观念，做到人员密集场所、景区景点、农村大院等全覆盖。

