名词解释：

1．预备费

修正后的《中华人民共和国预算法》第四十条：各级一般公共预算应当按照本级一般公共预算支出额的百分之一至百分之三设置预备费，用于当年预算执行中的自然灾害等突发事件处理增加的支出及其他难以预见的开支。

2．预算稳定调节基金

是指各级财政通过超收安排的具有储备性质的基金，用于弥补短收年份预算执行的收支缺口，以及视预算平衡情况，在安排年初预算时调入并安排使用。基金的安排使用受同级人大及其常委会的监督。预算稳定调节基金单设科目，安排或补充基金时在支出方向反映，调入使用基金时在收入方向反映。

3．土地出让收入结余按要求调入一般公共预算统筹

《国务院办公厅关于进一步做好盘活财政存量资金工作的通知》（国办发〔2014〕70号）“三、（二）清理政府性基金预算结转资金。各级政府性基金预算结转资金原则上按有关规定继续专款专用。结转资金规模较大的，应调入一般公共预算统筹使用。每一项政府性基金结转资金规模一般不超过该项基金当年收入的30%。”

《福建省人民政府办公厅关于进一步做好盘活财政存量资金工作的通知》（闽政办〔2015〕35 号）“二、（一）2．清理政府性基金预算结转资金。各级政府性基金预算结转资金原则上按有关规定继续专款专用。每一项政府性基金结转资金规模一般不超过该项基金当年收入的30%。结转资金规模较大的，应调入一般公共预算统筹使用，调入的基金应补充预算稳定调节基金。对连续2年以上预算执行率达不到80%的基金支出项目，可在其资金管理办法规定的使用范围内，将其结转资金调整到其他同类项目；确实无法在原有范围内使用的，研究将其结转资金调剂用于亟需资金的基础设施和公用事业建设项目。”

4．国有企业资本金注入

是指用于引导投资运营公司和国有企业更好地服务于国家战略，将国有资本更多投向关系国家安全和国民经济命脉的重要行业和关键领域的资本性支出。注入的三种方式具体包括：一是向投资运营公司注资，主要用于推动投资运营公司调整国有资本布局和结构，增强国有资本控制力；二是向产业投资基金注资，主要用于引导投资运营公司采取市场化方式发起设立产业投资基金，发挥财政资金的杠杆作用，引领社会资本更多投向重要前瞻性战略性产业、生态环境保护、科技进步、公共服务、国际化经营等领域，增强国有资本影响力；三是向国有企业注资，主要用于落实党中央、国务院有关决策部署精神，由国有企业具体实施的事项。

5．PPP模式

是指政府和社会资本合作模式。财政部《关于推广运用政府和社会资本合作模式有关问题的通知》（财金〔2014〕76号）指出，PPP指在基础设施及公共服务领域建立的一种长期合作关系。通常模式是由社会资本承担设计、建设、运营、维护基础设施的大部分工作，并通过“使用者付费”及必要的“政府付费”获得合理投资回报；政府部门负责基础设施及公共服务价格和质量监管，以保证公共利益最大化。

6．EPC模式

是指公司受业主委托，按照合同约定对工程建设项目的设计、采购、施工、试运行等实行全过程或若干阶段的承包。

7．政府债券转贷资金

是由省级以上政府发行债券，再转贷给地方下级政府使用；下级政府由此获得的资金就是政府债券转贷资金。

8．盘活存量资金

存量资金，是指各级政府、部门单位沉淀在各类银行里的各种资金；盘活存量资金，是指各级政府通过各种方式加快使用、清理、收回下级政府、各个部门单位沉淀在各类银行里的各种资金，并解决发展资金不足，提高财政资金使用效益。

9．预算绩效管理

是指构建以绩效目标为导向，以绩效监控为抓手，以绩效评价为手段，以结果反馈为依托，以结果应用为保障，以改进预算管理、优化资源配置、控制节约成本、提高支出效益为目的，覆盖所有预算单位和财政性资金，贯穿预算编制、执行、监督全过程的一种预算资金效益管理体系。

10．“营改增”

即营业税改增值税，是缴纳营业税的应税项目改成缴纳增值税。原营业税全部属于地方收入，原增值税中央、地方按75%、25%分成；“营改增”后，根据临时过渡方案，所有增值税（含营改增增值税）全部按中央、地方各50%分成。

11．政府购买公共服务

是指将原来由政府直接提供的、为社会公共服务的事项交给有资质的社会组织或市场机构来完成，并根据社会组织或市场机构提供服务的数量和质量，按照一定的标准进行评估后支付服务费用，即“政府承担、定项委托、合同管理、评估兑现”，是一种新型的政府提供公共服务方式。随着服务型政府的加快建设和公共财政体系的不断健全，政府购买公共服务将成为政府提供公共服务的重要方式。

12．公务卡支付

公务卡，是指金融机构为预算单位及其工作人员发放，具有一定信用额度与信用免息期，主要用于日常公务活动开支和财务报销业务的银联标准信用卡。公务卡仅用于办理人民币结算业务。预算单位财政授权支付业务中原使用现金结算的公用经费支出，包括差旅费、会议费、招待费和5万元以下的零星购买支出等，一般应当使用公务卡结算。预算单位应根据银行卡受理环境等情况，积极扩大公务卡使用范围，尽量减少现金支出。

PAGE  
- 4 -

