永泰县促进服装产业高质量发展

用工服务保障实施细则

（征求意见稿）
一、新增就业补助

我县规模以上服装企业招用新增员工（社保在我市首次参保），稳定就业6个月以上的（以参加养老、失业保险认定），按照应届高校毕业生（本科及以上）和就业困难人员（含城镇零就业家庭劳动力）每人1000元，技能人才（中级技能证书及以上）每人800元，普通工500元标准予以企业补贴，每家企业当年累计补助不超过20万元。在我县工商注册不超过三年的服装小微企业招收应届高校毕业生、就业困难人员每人1000元，其他人员每人500元，累计享受补贴总额不超过3万元。引导企业将补助资金主要用于奖励老员工带新员工、扶持校企合作、补助人力资源中介机构等扩大招工渠道支出。

补助资金核拨程序：

服装企业向县公共就业服务中心提交：①《福州市企业用工奖补申请表》（附件1）；②《福州市企业用工奖补人员花名册》（附件2）；③应届高校毕业生及技能人才的佐证材料（毕业证书或技能等级证书）。

县公共就业服务中心比对审核，经县人社局审批同意后报县财政申请专项资金，由县财政部门将补助资金拨付县公共就业服务中心，再由县公共就业服务中心通过银行转账方式发放给服装企业。

二、招聘活动补助

    对规模以上服装企业及列入市政府重点企业、重点项目服装企业以及参加市、县人社部门组织赴省内、外东西部劳务协作、山海劳务协作、校园招聘等活动，或经市、县人社部门审核同意到异地参加或举办招聘活动的，按每家企业省外3000元/次、省内1000元/次一次性补助，每家企业每年最多补助2次。

补助资金核拨程序：

服装企业向县公共就业服务中心提交：①《福州市重点企业外出招聘补助申请表》（附件3）;②市、县人社部门参加外出招聘通知;③往返交通凭证复印件。
县公共就业服务中心比对审核，经县人社局审批同意后报县财政申请专项资金，由县财政部门将补助资金拨付县公共就业服务中心，再由县公共就业服务中心通过银行转账方式发放给服装企业。

鼓励乡镇推送用工

各乡镇组织辖区社区、村力量，积极动员社区、村网格员、小卖部店主以及在服装企业务工的老员工等，建立服装企业用工服务人员队伍，由乡镇统筹协调，对接服装企业人力资源部门，用工服务人员积极宣传我县服装企业招工信息，为我县服装企业推荐选送员工。对乡镇用工服务人员推荐选送人员在服装企业务工6个月以上的（以服装企业工资发放表为准），按照每人500元标准奖励乡镇，乡镇可将奖励经费用于推送用工工作经费及用工服务人员奖补。

补助资金核拨程序：

乡镇建立服装企业用工服务人员队伍，用工服务人员积极对接企业与求职者，推荐入职服装企业。乡镇每半年（1月、7月）向对接的服装企业收取相关材料并向县公共就业服务中心提交：①《永泰县乡镇向服装企业推送用工奖励申请表》（附件4）；②《永泰县乡镇向服装企业推送用工花名册》（附件5）③跨度6个月以上（含）的第一个月及最后一个月的工资发放凭证（银行凭证或工资花名册）。
县公共就业服务中心比对审核，经县人社局审批同意后报县财政申请资金，由县财政部门将补助资金拨付县人社局，再由县人社局拨付给乡镇。

乡镇推送用工考核奖励

对乡镇推送到服装企业务工人数按照完成率及贡献率进行综合考核排名，其中完成率占60%，贡献率占40%，每年从县财政统筹的资金中安排资金，对综合考核排名前7名的乡镇另外给于每个乡镇1-4万考核奖励（第1名4万元、第2名3.5万元、第3名3万元、第4名2.5万元、第5名2万元、第6名1.5万元、第7名1万元），2026-2029年，奖励标准翻倍执行（第1名8万元、第2名7万元、第3名6万元、第4名5万元、第5名4万元、第6名3万元、第7名2万元），乡镇可将奖励经费用于推送用工工作经费及用工服务人员奖补（完成率未达到50%的乡镇不发放考核奖励）。

考核奖励以年度计算，推送用工完成数以该乡镇该周期内推送至服装企业务工满1个月（30日）的计算，乡镇于每年1月提交上个周期《永泰县乡镇向服装企业推送用工花名册》（如上个周期申请稳定就业6个月奖励的推送用工花名册内已包含满1个月以上人员的，可不再提供）。推送用工任务数以全县服装企业分布、各乡镇劳动力情况以及各乡镇从事服装行业人数综合评估下达，具体详见《永泰县乡镇向服装企业推送用工年度任务分解表》（附件6）。

奖励资金核拨程序：

县人社局在一个考核周期结束后对乡镇完成情况进行综合考核评分、排名，并按照最终排名情况及奖励标准，向县财政申请资金，由县财政将补助资金拨付县人社局，再由县人社局拨付给乡镇。
培训补助

对服装企业新录用的人员，与企业签订一年以上期限劳动合同（缴纳社保），并于签订劳动合同之日起1年内参加由企业依托所属培训机构或政府认定的培训机构开展岗前技能培训，培训后取得职业资格证书、职业技能等级证书、专项能力证书的，按职业技能提升补贴标准（专项证500元、初级700元、中级1000元、高级1500元、技师2000元、高级技师3000元）给予企业或机构培训补贴。对经培训获得培训合格证书的，补贴标准原则上每人500元（每学时25元，不低于20学时）。同一企业为同一职工开展岗前培训不得超一次。

培训及补贴资金申请流程：

企业（机构）登入福建省补贴性职业培训管理平台（以下简称“管理平台”），注册管理平台账号，在线提交：①机构营业执照、办学许可证、民办非企法人登记证，并附上年度年审合格证；企业营业执照或统一社会信用代码证；②《培训承诺书》（加盖公章）。
培训申报：包括培训方案申报，审核、发配培训券，培训过程管理，培训考核、发证、评价等。
根据培训获得的证书，企业（机构）可在管理平台发起培训补贴申请，提交：①福建省培训单位补贴申请表；②福建省培训补贴人员花名册。县人社部门补贴初审和复审后，向市人社局提交补贴资金兑付报告，市人社局完成复审公示并兑付补贴。
    本实施细则自2025年1月1日起实施，有效期5年，执行期间如遇政策调整，按新政策执行。
